

# Apărarea Națională

ORGAN SĂPTĂMÂNAL AL LIGII APĂRĂRII NAȚIONALE CRESTINE

Director:  
**Dr. DIONISIU BENEĂ**  
REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
Arad, strada Vicențiu Babeș No. 6.

Deviza noastră: „Hristos, Regele, Națiunea”.  
„Vom lavi de-opotrivă în Jidanul parazitar și în Românul necinstit  
și înstrăinat.”

Spate sub conducerea noului Comitet.  
ABONAMENTUL PE UN AN:  
Pentru plugari și muncitori — Lei 160  
Pentru intelectuali — — — Lei 200  
Pentru Institut și fabrici — — — Lei 500

## Ce vor face jidanii la alegerile comunale?

Ungurii au socotit așa: românii se ceartă între ei ca și câinii, negustorii și muncitorii își au interesele lor, jidanii se tem că ar putea veni iarăși stăpânirea ungurească în Arad și caută să se asigure, ținând cu noi. Așa stând treaba, noi trebuie să pășim în alegeri de capul nostru cu o listă ungurească, să băgăm zizanie între români, să înfricoșăm pe jidovi și să rânduim așa ca să învingem noi. Apoi când vom fi noi, ungurii, stăpâni pe Arad, atunci să strigăm în gura mare, ca să știe toată lumea, că Aradul este oraș unguresc și trebuie nesmintit să treacă înapoi la Ungaria.

Așa au socotit ungurii și s-au pus pe treabă și dă-i cu propaganda în toate părțile, de crede lumea, că par'că se apropie sfârșitul. Au mers până acolo, că au amenințat cu moartea și cu blăstămuri pe aceia cari n-ar vota cu ungurii.

Acuma însă, că românii noștri au văzut ce plan drăcesc fac ungurii, a dat bunul Dumnezeu, de le-a intrat românilor mintea în cap și pre cum nu se așteptau ungurii, s-au unit toți românii din Arad contra lor.

Treaba aceasta nu le convine ungurilor și fiindcă ei știu, că dacă se duc românii la vot și votează cu românii, ei ungurii au căzut, fiindcă sunt cu mult mai puțin ca românii, au început să propovăduiască printre români, că ce ascultă ei de domni, că ce le trebuia celor dela Micălaca să se țină de oraș, că dacă ar fi oameni cumiști nici nu s-ar duce la vot, ci ar sta acasă liniștiți.

Numai că socoteala ungurilor e socoteală proastă. Ei uită că românii nu mai sunt iobagi și a

trecut vremea când îi puteau prosti cu vorbe. Așa, că pot ei vorbi mult și bine, dar tot de geaba va fi. ei nu-și vor ajunge scopul, fiindcă n'au înnebunit românii să stea acasă în ziua votării, ca ungurii să scoată la cârma orașului pe grofii lor.

Am vrea noi să știm însă ce vor face jidanii? Merg ei oare cu ungurii? Că, dacă merg cu ungurii, atunci ni-se deschide și nouă mai bine lumina minții și o să știm, că am purtat vipera la sân, iar ca să nu mai fim primejduți și în viitor, va trebui să sdrobim capul viperei înainte de a-și putea arăta colții.

O spunem aceasta cu atât mai vătos, cu cât românii noștri au dovedit și acum, că sunt oameni de înțelegere și vreau să trăiască în pace cu toate popoarele din Arad și tocmai pentru asta au împărțit pe bună dreptate locurile la conducerea orașului, dând locuri pentru industriași, neguțatori și pentru jidani.

Acuma de modul cum au împărțit românii noștri locurile acestea am mai fi avut noi câte ceva de spus, dar ne mângâiem cu aceea, că s-a luat în socoteală, să nu zică streinii, că nu suntem drești și zicem, că deocamdată bine au făcut. O să vedem noi, dacă meritau să fim drești cu ei, sau ba.

Din partea noastră le dorim, mai ales jidanilor, să nu uite, că trăesc pe spinarea noastră, și atunci când ar dovedi că îi trage inima tot către Budapesta și ne-om pune amărăciunea în vâful ciomegelor, să-și aducă iarăș aminte, că din vreme le-am spus, că nu-i bine să se dea cu cei, cari vreau pieirea Țării românești.  
*Vom vedea*

## Ce face Biserica noastră?

Auzind ce se petrece în Rusia sovietică — că la Crăciun 1929 s' interzis oficierea de slujbe religioase în legătură cu Nașterea Mântuitorului Christos, dar în schimb s'au ținut conferințe publice pentru combaterea credinței Creștinești;

Că aceia cari intră în vreo Biserică sunt batjocoriți, bătuți, sau uciși;

Că Bisericile au fost transformate în grajduri, sau în aziluri pentru vagabonzi — după ce au fost jefuite de odoare, și de mobilier;

Că preoții cari au încercat să se opună acestui sacrilej (batjocorire a locașului dumnezeesc) au fost împușcați chiar în altar;

Că o sumedenie de episcopi, preoți și călugări sunt întemnițați numai pentru motivul, că sunt slujitorii și apărătorii Bisericii Creștine; cu alte cuvinte *conducerea actuală a Rusiei este hotărâtă să nimicească creștinismul.*

Zărele care ne aduc aceste știri grozave se mărginesc să spună că autorii acestei persecuțiuni anticreștinești sunt săvârșite de Soviete — adică de guvernul din Rusia. — Cine sunt Sovietele sau guvernul din Rusia, aceasta nu ne-o spune. Vo spunem însă noi iubii cititorii ca să vă dați seama asupra unui mare pericol, care ne amenință și pe noi, *nația română.*

*Sovietele, sau guvernul din Rusia sunt în mâinile jidanilor. Toate autoritățile și toți slujitorii sovietici sunt numai jidani, sau unelte credincioase neamului jidovesc.* Prin urmare, cunoscând pe stăpânitorii de azi ai Rusiei nu ne cuprinde, — de fel — mirarea despre persecuțiunile religioase din fosta împărăție a țarilor, căci

doar jidanii au fost aceia care aflând de nașterea Mântuitorului, în Betlehem au tăiat 40 000 de prunci de „*Doi ani și mai în jos*”  
*Ca să-l taie pe Christos*”

Tot acest neam blestemat l'a batjocorit, l'a chinuit și'n urmă la restignit pe *Iisus Christos* între doi tâhari — și tot același neam al lui *Iuda Iscarioteanul* săvârșește cruzimile și persecuțiunile creștinești din Rusia ca și acum 1930 de ani — în Iudeia — pentru ca să stingă credința creștină.

Astfel stând lucrurile, fără să vrem ne punem întrebarea: *Ce face Biserica noastră față de persecuțiunile anticreștinești din Rusia?*

*Oare nu toți acela care cred, mărturisesc și profesază învățăturile Mântuitorului Christos, sunt frați în credință și fii lui Dumnezeu?*

*Oare este de ajuns protestul ridicat de Papa dela Roma în contra persecuțiunilor creștinilor din Rusia?*

*Oare nu ar trebui ca fiecare preot creștin să arate poporul în predici — prigoana și nimicirea creștinilor din Rusia, de către jidani — și ca adevărații frați creștini să protesteze în fața oamenilor și a lui Dumnezeu în contra ticăloșiei jidovești, și să ceară guvernului să intervină, fie direct fie indirect — prin așa zisa Liga Națiunilor — la Sovietele jidovești din Rusia ca să înceteze prigoana creștinilor?*

*Suntem sau nu suntem frați întru Christos, cu creștinii din Rusia?*

*Dacă suntem frați întru Christos, pentru ce stăm nepăsători față de suferințele fraților creștini de peste Nistru?*

Vrem să auzim răspunsul autorizat la întrebarea pusă:

*Ce face Biserica noastră?*

## Clasele sociale și Partidele Politice.

(Continuare)

de: Romulus Damian

Nu putem încheia ce mai avem de spus asupra acestor răcoale țărănești fără a nu da dreptate științei sociologice că: „orice acțiune de plămădire socială nedreaptă se lovește de reacțiunea celor nedreptățiți.” Dacă aceștia dispun de suficiente forțe spre a putea înăbuși nedreptatea atunci să revine la fosta situație. În caz contrar se va naște și se va înmulți o luptă teoretică contra adversarului învingător, „o contra revoluție de idei.” De acest fapt elementar liberalii în oarba lor grandomanie nu au flout seamă la prăbușirea vechel clase boterești după 1864 și anii următori. Această

clasă nemai putându-se manifesta ca o forță socială gata să și recâștige prin violență — adică prin contra-revoluție, — privilegiile pierdute, luate de liberali, ea fu nevoită a se mulțumi cu singurul mijloc de luptă ce i-a mai rămas împotriva oamenilor noii victorioși, împotriva liberalilor, cu: teoria ideilor politice.

O altă greșală mare, — o adevărată crimă națională, — pe care au comis-o liberalii au fost băfirea, po-negrirea și calomniarea actelor lui Cuza Vodă în străinătate, cum și introducerea corușii în armată pentruca astfel conjurații să nu întâlnească ob-

stacole în munca lor criminală de detronare, pentrucă Cuza Vodă prin acordarea sufragiului și țăranilor, prin emanciparea rurală a țăranului făcându-l proprietar de pământ în loc de slugă la boierii conservatori și la ciocoi parveniți liberali, apoi prin instrucția gratuită în toate gradele și obligatorie în gradul primar, prin legile bune și deplină egalitate în fața just țiel, cum și prin alte reforme bune *Cuza Vodă urmărea lumina și întărirea țăranilor, ca cea mai bună și mai sigură rezistență contra furtunilor din afară și ca cea mai fericită ravnă de muncă pentru continua înflorire și mărire a poporului român.* Cum însă toate aceste erau păgubi oare nouilor victorioși, liberalilor, ei urziră detronarea lui Cuza Vodă aducând apoi un

principiu străin. pe regele de mai târziu Carol I., care i-a favorizat cum am văzut în atâtea împrejurări.

În condițiunile aceste partidul liberal s'a văzut aruncat deodată asupra întregii prade din care a tot luat fără a-și susține aceste revindecări, așa de puțin cinstite, barem pe cale teoretică. Ba mai mult, n'a considerat de necesar ca poporul român să-și întemeieze o cultură burgheză. Căci crâmpiele de frazelogie cosmopolită pe care le-au întrebunțat înainte și după Cuza Vodă erau foarte departe de a crea o atmosferă culturală și apoi o ideologie național-politică. În felul acesta burghezia liberală s'a putut manifesta în practică, dăunătoare țării, iar reacțiunea conservatorilor numai în teorie; cea dintâi lucrând, așa cum am vă-

## COMEDII și DRAME.

Ai intrat în sala teatrului, apăsați de griji dar oricum mai liber și pregătit să râzi sau să-ți picure vre-o lacrimă, ștearsă în grabă, după desnodământul piesei. De astădată e anunțată o comedie. Sala e plină de spectatori veseli: civili în frac, smoching, cu ce au mai bun acasă și năpeneți în gulere tari, de cocoane a căror rochii de modă actuală, vin în ajutorul curățărilor dela teatru, de militari în gală, de demnitari și de ce poate da mai bun orașul, pentru asemenea locuri. Lumea râde, zâmbește, binoclează și-i veselă din cale afară. Cortina se ridică și comedia începe cu țesături, cu pregătiri de toate nuanțele suflației, că deabia pela sfârșitul comediei, îți dai seama că trebuie să râzi. Artiștii de pe scenă au înfățișări tragice, acțiunile lor sunt foarte serioase și tocmai nefiind corespunzătoare realității provoacă râsul. Acțiunea devine din ce în ce mai tragică, pentru personajele din piesă și noi râdem, până ce desnodământul ne aduce la o simplă compătimire adăugată celor câteva ore de râs. Artiștii au revenit ce-au fost, postând culoarele ca cel puțin din privire, să ghicească impresia: „A jucat bine și-a susținut rolul echt.”

La o astfel de comedie asistăm de vreme îndelungată. Vecinii noștri Ruși, ne-au făurit-o fără taxă de spectacol, cu singura obligație, să zicem să râdem și-au improvizat din tara lor, o scenă admirabilă și-au făurit din fanaticii ideii artiștii, și-au invitat o lume întreagă să-i vadă cum fiecare artist știe să-și susțină rolurile. Ii privim de atâția ani și când nu știm să râdem sau să-i aplaudăm la finale de acte, ei au făurit o întreagă armată de scamtarii (agenți sovietice) ce-i trimit printre spectatori să provoace râsul, presărate de drame în toată regula, socotite de dâșii ca epilogul marelui sceni a lumii „Comedia roșă”.

Comedia rusească pare spre sfârșitul ei. În curând cortina va cădea, ca să se ridice iarăși, unde se va juca o adevărată dramă. Artiștii vor avea partea glonțului, valurile vremii vor readuce din nou înfățișarea de altă dată și lumea își va căuta mai departe

de treaba ei, povestind la vatra sobei: „A fost odată o țară mare...” Dar până atunci? Până atunci suntem siliți să râdem de bazaconiile lor, să ne amărăm de atâta sânge vărsat și să ne păzim de atâția scamatori, ce vin cu gânduri de dezordine și sânge.

Rezultatele de până acuma și ultimile lor măsuri, ne întăresc convingerea în falimentul lor. Cu gândul să întroneze libertatea și dreptatea, să aducă fericirea și belșugul pentru toți, au făurit o clasă de conducători a căror puteri nemărginite aduc sânge și idei pentru mulțimea ce are aceiaș soartă „mizeria.”

În țara această bogată, mâine poimâine vor muri de foame și vor ajunge în starea animalelor să se mănânce între dâșii.

Prigoana dusă împotriva țărănilor chiaburi, n'o pot menține decât cu sânge. Colectivizarea pământului, cu tendința de a face un vast domeniu al statului, din care să se hrănească muritorii lui, e pe cale de a aduce revolte grozave.

Numai cine nu-și dă seama, nu poate vedea ce va aduce munca colectivă, cu scopul să hrănească o mulțime.

Țăranul rus, nu poate admite, de altfel nimenia din lume, să-i ia pământul și el să lucreze tot aceiaș muncă, pentru ca să aibă doar ce mânca și alții să se lăfăiască în magazinele statului. Este o simplă transformare a țăranului liber și proprietar în sclav al statului sovietic, pentru o bucată de pâine.

Orașele și satele comunei cu sufragerile grozave dau mulț de lucru sovietelor. Cine-i nebun să soarbă murdăriile unui rege bucatar și să mănânce rămășițele unor alți nebuni.

Ultimile lor măsuri sunt și mai revoltătoare. Colectivizarea și distrugerea proprietăților de case. Muncești o viață întreagă, strângi ban cu ban, de-ți zidești o colibă acolo și vine un derbedeu ca să-ți spună că nu-i a ta. Și aceasta dacă nu stârnește mânia bieților ruși, apoi prigoana contra religiei și a reprezentărilor ei, a înverșunat pe însuși Papa. Tendința de-a distruge credința într-o putere divină, va atrage

după sine mânia puterii nevăzute, putere ce n'a fost pângărită de nimeni până acuma.

Nemulțumiri cu rezultatele falimoase, trimit în lume o droaie de agenți, cu scopul de-a tuibura. Vraja dolarului amețește și cea mai înțeleaptă minte, ca să se pună în slujba sovietelor și deaceia să nu ne fie de mirare că printre agenții lor, vom găsi oameni, ce nu ne-am gândit la dâșii. Un Tibacu cu toți partizanii lui și atâtea nume, au pornit în acțiune vrăjți de bani și nici de cum din convingerea lor proprie, dintr'un crez, ce-l predică sovietele

Acolo comedie, aicea dramă. Lucrătorii nu vor să mai muncească, se bat, se omoară și strigă marea lor mizerie la cer. Dar cine să le arate adevărul? Lumea ar trebui să arate acestor agtați, prăpăstia ce și-o sapă singuri. Nu aceasta este calea binelui! Avem atâtea bogății că nimeni n'ar mai duce lipsă de ceva. Ne trebuie însă muncă, economie și mai presus de toate în vremurile de astăzi: *Cinste*.

Acel care fură un ac, care umblă pe căi piezișe nu merită decât ștreangul. *Cinstea* și conștiința dreptului ce-ți se cuvine ar aduce după sine belșugul pentru toți. *Controlul averei și munca obligatorie* ar aduce belșugul și binele mai mult decât agitațiile unor neisprăviți, ce și au pecetluit activitatea sub o formă politică: „partidul Comunist”.

Dar toate vor trece, fum și scrum vor rămâne pe urma unor idei ce nu-și au loc în omenirea cu chipul și înfățișarea de om, societatea își va asigura din nou fericirea, pe baza muncii individuale; dar mă gândesc, de ce Europa nu-și trimite armatele sale să scape poporul, rus, c'un ceas mai de vreme de atâta sânge și chin.

De ce? Veghează Jidani, vagabondul popor ce mai păstrează o fărâma din credința lor „*Impărăția jidavească*.”

Lupta dusă pe cale spirituală, a prins în Rusia, dar nu va prinde în Europa și puținii fanatici ce vor mai rămânea, vor fi siliți să-și reia din nou toiagul pribegiei spre țara făgăduinței.”

Gh. Atanasiu.

*Nici un ac dela jidani!*

## Ce puteți face iarna.

— Folosiți timpul de iarnă. — Faceți arături adânci pentru toate semănăturile de primăvară. — Procurați-vă din vreme semințele necesare. — Încercați puterea de încolțire a semințel. — Cetiți cărți de agricultură. —

Totdeauna v'am sfătuit să folosiți timpul iarnă. Muncind și iarna, mai câștigați ceva și vă completați venitul care în ultimii ani a fost mic, din cauză că pământul a rodit puțin, iar preturile au fost scăzute.

Totdeauna v'am sfătuit să vă ocupați și cu alte ramuri ale agriculturii în afară de munca câmpului. Cultura pomilor, a legumelor, a albinelor, a gândacilor de mătase, vă ajută mult când anul e slab pentru plugărie și vă ridică mult când anul e bun. Dar unde mai puneți îndestularea casei sănătatea, puterea de muncă și voițiunea pe cari vi le dă hrănirea cu fructe, cu legume, cu miere și altele.

Apoi iarna omul mai poate face și o meserie ușoară, cum este împletitul răchitel și al papurei: treabă pe care o învață și o fac și copiii la școală.

Dar într'o iarnă uscată ca aceasta, trebuie să ne gândim și la munca câmpului. Peste o lună începe primăvara și cu ea încep sămănăturile, plantările și sădirile. Gândiți-vă că avem o iarnă uscată — aproape în toată țara și trebuie să facem tot posibilul să *magazinăm în pământ toată apa din ploie ce vor veni în primăvară* (și din zăpada care poate va mai cădea până la finea lui Martie).

### Faceți arături adânci

Ca să profităm pământului de apa din zăpadă și din ploie, *trebuie să facem arături adânci. Din cauza că iarna aceasta a căzut puțină apă, toate semănăturile de primăvară trebuie făcute în arături adânci.*

Arătura adâncă este aceea care are 20 centimetri la tăietura brazdei Pentru lucernă, trifoiu și rădăcinoase (sfeclă) trebuie arătură și mai adâncă. Acolo, în fundul brazdei adânci, se adună apa, care va folosi culturilor la vară și pe care o vom reține în pământ prin ajutorul prașilelor de vară.

Știu că nu prea aveți obiceiul să faceți ogoare de vară și de toamnă și mai ales nu le faceți adânci. Acum vitele sunt odihnite, nutrețuri aveți destule. Când pământul nu este înghețat, profitați și întovărășiți-vă și puneți două trei perechi de boi, la un plug mare numărul 14 (sau cel puțin nr. 10), și arăți încet, o jumătate de pogon pe zi, brazdă îngustă străpunsă și adâncă.

După arătură nu este nevoie să grăpați. Numai la primăvară în Martie îndată ce a început vântul, trebuie să grăpați puternic, cu boaroana (grapa de fer), ca să astupați șanțurile dintre brazde, să mărunțiți și să neteziți pământul, ca să împiedicați pierderea apei.

Băgați de seamă! Anul acesta toa-

zut și cum știm, cea din urmă „criticând”, pentruca astfel să acopere cu dispreț societatea noastră burgheză ce urma, și a cărei necesitate istorică n'a fost în stare să o înțeleagă, nu o înțelege nici azi partidul liberal. *Iată cam ni s'a dat o „spotală” în loc de cultura solidă, o „educație improvizată” în loc de caractere rezistente și în loc de caldă iubire de Patrie și de popor, necinste întărită pe toate căile.*

Pentruca să fim și mai bine înțeles de țărani de azi pentru care, în special, scriu aceste rânduri cu scopul de a contribui la scoaterea lor din întuneric aducându-i la lumină, dela care, primind cunoștința asupra treburilor publice în Stat, să-și înfierbinteze singuri conștiința neîncetat sentimentul iubirei de Patrie, să-și întărească singuri conștiința nevoiei de a apăra sfântul pământ strămoșesc până la ultima picătură de sânge și să-și oțelească

singuri convingerea cât de aspru trebuie pedepsiți toți acei ce pretinzându-se de conducători îi jupoale acordându-le încredere oarbă politică, voi mai spune următoarele fapte incontestabile, pe care le împrumut după cartea: *Discursuri Politice*, rostite în Camera Deputaților din 1907—1909 de N. Iorga, — apărută la Tipografia „Neamul Românesc” 1909, Vălenii de Munte — în care ni se spune:

„Țărâniimea noastră, până în veacul al XVIII-lea a trăit viață bună alături cu boierii. Aveau aproape aceiași fire, se duceau la același biserică, trăiau în același chip, participau la același muncă; era o plăcere să vadă cineva comunitatea aceasta de viață a țărănilor cu boierii. Pe urmă a venit legislația care i-a atins pe ei în interesele lor cele mai fundamentale și legislația aceasta s'a făcut fără întrebarea lor. A venit întâi regulamentul organic, rezultând din opoziția e-

goistă a boierimei dela 180 și din felul de a vedea al străinului reprezentant al cuceririi, generalul Chișelef. (General rus care funcționa ca guvernator al Rusiei după ocuparea Moldovei și Munteniei de către trupele ruse). Prin el, țărăni au fost supuși unor anumite condiții agrare, unei noi reglementări a vieții rurale, care nu pleacă dela el.

În urmă au venit dezbaterile legii de împroprietărire, care au ținut mai mulți ani de zile. Țin să amintesc că acest act nu pornește dela clasa conducătoare, că nu partidele politice au împroprietărit pe țărani în 1864; că împroprietărirea s'a făcut împotriva lor, că nici unul din partidele politice n'a venit în 1860—64 cu un program folositor țărâniimei, ci unul, din exclusivism, s'au ținut de-o parte, iar alții au venit aducând idei și sentimente [care erau în altă vârstă și care în nici un chip nu puteau să

treacă în noua legi slăbte. Deci, printre un act al cărui merit revine în întregime lui Cuza Vodă și lui Mihail Cogălniceanu, Domnului și primului ministru din 1864, s'a făcut atunci împroprietărirea.

Astfel țărâniimea a căpătat stăpânirea asupra bucății de pământ ce avea să o lucreze, potrivit regulamentului organic, dar ea n'a participat la această legislație, ea n'a fost nici întrebată. Au fost întrebați boierii din Moldova și din Țara românească (Muntenia și Oltenia depe atunci), s'au cercetat legislațiile din Basarabia, din Turcia, din Austria și din toate părțile, dar țărăni, păstrători al obiceiului pământului, nu au fost întrebați.

(Va urma)

Fecare român și patriot loial este dator să voteze lista românească!

te semănăturile de primăvară trebuie puse în arături adânci. Aveți vreme să le faceți acum. Mai ales pentru porumb, nu vă lăsați fără să arăți adânc locul.

### Procurați-vă din vreme semințe

Nu așteptați să vină vremea semănăturii. Procurați-vă din vreme semințe de cari veți avea nevoie, începând cu o bună sămânță de porumb — dacă nu o puteți alege din pătutul nostru — o sămânță de orz de ovăz, etc.; apoi semințe de fasole, linte, bob, mazăre și alte păstăioase, cari se pun în câmp; semințele de legume: pătlăgele roșii, vinete, ardei, ceapă, praz, varză și altele și în slăbșit semințe de nutrețuri: lucernă, trifoi borceag și altele.

Angajați-vă din vreme semințele — cari vă lipsesc sau nu le aveți de soi bun — ca să vă sosească la timp și să aveți vreme să le încercați.

Nici-o sămânță pe care o luați din altă parte nu trebuie să o puneți în pământ până ce nu o încercați ca să vedeți cum încolțește. În cazul când încolțește slab să aveți vreme să cumparați alta.

### Încercați sămânța

Încercarea seminței se face astfel: într-o farfurie întinsă puneți o sută de boabe luate din grămadă, între două bucăți de postav groase pe cari le udați în fiecare zi. În 8—10—12 zile, când a dat colțul și a crescut de un deget, numărați câte boabe au încolțit, din suma de boabe pusă între postav. Dacă încolțește 95—90%, la sută, sămânța este nouă și bună. Dacă încolțește 85—80%, este bună. Sub 80%, dacă încolțește aveți o sămânță slabă și veche.

La semănat trebuie să țineți seamă de puterea de încolțire a seminței și din ceea care a încolțit mai puțin să dați o cantitate mai mare.

Puteți pune în farfurie și 2—3—4 sute de boabe și numărul celor încolțite îl împărțiți la 2, 3, sau 4 și aveți astfel o medie de încolțire pe suta de boabe și mai aproape de realitate.

Sau puneți câte o sută de boabe în 2, 3, 4 farfurii și apoi faceți mijlocia boabelor încolțite la sută.

În special semințele mici, de legume de lucernă și trifoi — cari își pierd puterea de încolțire dela un an la altul — nu trebuie să le semănăm înainte de a le încerca.

În felul acesta se încearcă puterea de încolțire la toate soiurile de semințe afară de porumb. Într-o altă cronică vă vom învăța cum să încercați și porumbul.

### Cețiți cărți de agricultură

Profitați că iarna aveți mai puțină treabă și cețiți cărți de agricultură

Ministerul agriculturii, direcția fermelor — str. Sf. Dumitru 2 București — vă trimite gratis:

Instrucțiunile practice pentru creșterea păsărilor;

Carticica crescătorului de viermi de mătase;

Prunul (soiuri, cultura, boli și industrializarea prunelor), o carte de mare valoare pentru cei cari au livezi de pruni, scrisă de d. Dobre Rădulescu, un bun cunoscător specialist.

Apoi „Biblioteca agricolă populară”, cărți mici și ieftine (7 lei una), scrise popular și cu multe figuri, despre tot ce interesează agricultura.

Căutați și cețiți iarna despre tot ce trebuie să faceți vara.

A. D. C.

**Fiecare român și patriot loial este dator să voteze lista românească!**

## APEL.

către alegătorii români din Arad

### La luptă frați!

Veniți cu toții frați români, că-l ora unsprezece,  
Intrați în lupta noastră sfântă, căci timpul-i scump și trece.  
Puneți cu toții umăr la umăr, luptați din răspuțeri  
Și nu cedați onoarea, dreptul, stăpânului de ieri.  
La sfânta luptă frați!  
Nici când să nu uitați,  
Că zeci de veacuri, am fost subjuogați!

Dispară ura din partide lubițivă ca frați,  
Și nici pe demnitarii noștri, să nu-l îndoați,  
Căci toți suntem creștini și știm că Isus zice nouă:  
— Acela ce vi-e stăpân, slugă vă este vouă.  
Intrați în luptă frați!  
In vecl să nu uitați  
Dreptatea noastră din trecut, din Seghedin și Vași!

Luptați sub mândrul steag român, la vestul scumpet Românil,  
Să vadă Xenopol, Coșbuc, ce pot ai țării noastre fii.  
Căci n'a curs doară înzădar atâta sânge la Mărăști  
La Tisa, Olt, Oltuz și Prut, Siret și Mărășești  
La sfânta luptă, frați!  
Și'n luptă s'arătați,  
Că, nu mai sunteți subjuogați!

Veniți cu toți în rânduri strânse, luptați din răspuțeri,  
Nu vă cedați dreptul și onoarea călăilor de ieri!  
Și acel ce va fi trădător, în lupta sfântă românească  
Să n'aibă loc, nici în mormânt, țărâna nu-l primească!  
Intrați în luptă frați!  
Și'n luptă s'arătați  
Dușmanilor, că nu suntem sub Seghedin și Vași!

N. Vlăduțiu Ienopoleanu.

## Miss Banat — Impertinență unguerească.

Țara clocote. Sbuclumările politice sunt în tolu, toate categoriile de funcționari se frământă, diferitele bresle de comercianți și industriași se agită, protestează, țărânul cu chipul lui de ciară, cu ochii scufundați în orbite își înăbușe răsuflarea sub greul mizeriilor. Nimeni nu se sinchisește să găsească vre-o soluție pentru canalizarea relelor, dacă chiar se fac încercări, ele sunt subminate de intenții mășave, de tendințe coruptoare, pentru asigurarea unor glorie trecătoare, a succesurilor de-o clipă, câștiguri agoniste cu prelungiri de agonii. Plutim la suprafață, în fondul problemelor nu se intră, emulăm prin manifestarea preocupărilor ușurate.

Trăim în epoca concursurilor de frumsețe. În diferitele provincii ale țării noastre, reînviată cu toate suferințele lor în urma monstruoasei legi administrative, care pulverizează statul unitar, în orașe ba chiar și sate, se țin concursuri de frumsețe, patronate, înlesnite chiar de guvern.

Satul arde și baba se plaptână!  
Săptămâna trecută s'a ținut un astfel de concurs la Timișoara, pentru alegerea celei mai frumoase fete din Banat. S'au prezentat înaintea juriului aproape o sută de frumseți. A fost aleasă „Miss Banat” D-ra Hăgyö Rozsi din Lipova. Nu intrăm în analiza frumseții acestei reginii, ce folos să descrii splendoarea unei cutii de nervi.

Ceea ce ne interesează sunt interviurile pe cari le acordă această „Miss” zărelor unguerești. Din ele reiese sau o imperfecțiune sufletească, sau gradul în care în urma unui succes nevisat emoțiile întunecă rațiunea.

Intrebată de un reporter asupra culturii ce posedă — atinsă în punctul vulnerabil — declară: „am voit să studiez medicina, dar părinții nu mi-au permis deoarece la universitate studentele duc o viață prea liberă”. Cine face această declarație? Fata unui hotelier, proprietarul inventarului unui hotel-restaurant din Lipova. Pentru ce? Pentru a-și scuza puținelul bagaj intelectual câștigat în cursul celor patru clase civile. Scuze-se, dar să nu acuze. Studentele universitare duc o viață prea liberă, usuratică? Un părinte al unei studente universitare dă răspunsul cuvenit. Maestrea sa Regina frumseții Banatului pe lângă nulitatea competenței de a face astfel de declarațiuni

cu caracter educativ-moral, e lipsită de cea mai elementară rațiune a vieții universitare. E un adevărat dualism între viața universitară și viața de hotel. Două medii, două atmosfere diametral opuse. La universitate sunt bănci de pe cari studentele primesc cultura, acolo sunt focare sacre de propovădărire a virtuților, la hotel altare diavolești de adus jertfe zeiței Venus. În viața universitară vor fi și cazuri rare când suflete rătăcite cad prada ispititelor, ispite contra cărora chiar universitatea luptă; în viața de hotel sunt rare excepțiile când să nu fii ispitit a gusta din nectarul afroditei, hotelul în sine fiind un prim factor de ispită.

După ce înșiră mai multe banalități: un număr mare de peșitori, vorbește cinci limbi — poate vre-o limbă specială, căci cei cari o cunosc desmint această — „Miss Banat” își exprimă temerea, că la Sinaia nu va putea obține titlul de „Miss România” fiind că e unguerească. Temere neîntemeiată. În diversitatea de gust estetic, naționalitatea nu intră. O temere mai justificată ar fi, ca nu cumva juriul acela din Sinaia să caute perfecțiunea frumseții sub toate raporturile posibile interesându-se și de latura virtuozității. Virtutea în complexul ei abstract și foarte rară în zilele noastre, e greu de dovedit.

În fine reporterul, transportat că o strănepoată a lui Attila, co-națională e cea mai frumoasă fată din Banat, și poate atins și de vre-o beție nervoasă încheie interviul: „Ce curioasă situație a creiat Trianon, egy magyar leány merge la Sinaia, ca acolo să câștige titlul de regina frumseții României”. E tocmai elementul recerut unei impertinențe unguerești.

Cu toate acestea Lipova poate fi învidiată de toate orașele Banatului. Din ea s'au recrutat cele mai de valoare personalități ale Banatului de azi: cuminența și frumseța — guvernatorul și Miss.

Imi vine în minte istoria Sodomei și Gomorei.....

Da.

**Români sprijiniți comercianții, meseriașii și industriașii români!**

## Dreptul de vot al femeilor.

Prin acest drept nu se vede niciun câștig pentru țară. Au câștigat însă femeile, pentru că li s'a făcut parțial pretinsa dreptate, față de bărbați. Au câștigat partidele politice. De acum înainte partidele politice vor avea femeile lor, Monotonia e plictisitoare. De pe acum a început ca să avem femei liberale, averescane, naț-țărăniște, lorgh ste, etc., cari vor lupta cu tot farmecul d-lor pentru un *biberon bugetar*. Ilustra doarămă Alex. Cantacuzino, recomandă femeilor să nu facă politică de partid, adică să nu se înregistreze, în partidele politice, ci să se grupeze într'un bloc feminin, ca să conlucreze laolaltă pentru salvarea țării de politicianism. *Frumoasă idee!*

Și părerea noastră este, că femeia română nu trebuie să facă politică de câpătulă, ci să activeze pentru binele și progresul națiunii.

Asemenea d-l profesor A. C. Cuza, pilonul de granit al naționalismului creștin român, s'a pronunțat categoric, că: „*Nouă nu ne trebuie femei emancipate, ci femei emancipatoare*”. Adică, eliberatoare a neamului nostru de sub tutela parazitismului social, economic și politic jidănesc. Acum, dreptul de vot fiind câștigat, comanda generală de asalt în politică, a nouilor sufragete, este: „*La partide femei!*”. Ar fi mai nimerit, strigătul: „*La L. A. N. C. sorioarei Ura! Să trăsască cuzismul!*”.

Maior Alex. Constantinescu

## L. A. N. C. Soroca.

La 1 Ianuarie 1930 în comuna Șuri — jud. Soroca, făcându-se o mică întrunire politică, mai mulți locuitori ai susnumitei comune s'au hotărât a se înscrie în rândurile L. A. N. C. formându-se următorul comitet:

Președinte activ I. Leppa Inv., președinte de organizație I. Crigan, vicepreședinte A. Russu, secretar Șt. Danilescu, casier P. Miliposchi, membrii: V. Mosolove, M. Grigoraș, E. Crigan, N. V. Dulgheru și N. Rusu.

Iar în comuna Zgura s'a ales următorul comitet:

Președinte N. Ostap, vicepreședinte P. Gușu, secretar M. Doubenco, casier T. Cipindiu, stegar M. Bloconi, ajutor de stegar A. Pitench, membrii: M. Ciacovsch, A. Bernovsch, N. Gușu, I. Melnic, I. I. Gușu și M. Uhaietuc.

### S'a dus un frate.

Mă adresez vouă, cei cari în vara lui 1926 ați părăsit băncile școlii Normale din Craiova, și vă aduc trista veste că fratele nostru, Aurel Gh. Iulescu, s'a dus... așa este fraților, Aurică nu mai este!... Prietenul copilăriei, adolescenței noastre s'a stins într'un spital din Arad.

Ingenuchiați în singurătatea camerelor voastre, ca nimeni să nu vă vadă, nimeni să nu vă audă, lacrimi fierbinți vărsați și rugăciuni să înălțați pentru liniștea, pentru odihna răposatului... plăugeți-l pe Aurică. Să i fie țărâna ușoară...

Reculegăți-vă și... înainte.

Alex Burtică  
Inv.

Rugăm pe toți onorații noștri abonați să-și achite de urgență abonamentul.

# INFORMAȚIUNI.

Direcția generală c. f. r. a aprobat ca întreg personalul ceferist și membrii familiilor. — soție și copii minori — să călătorească pe c. f. r. cu 75 la sută reducere, pe baza carnetelor de indentitate, — indiferent dacă acele carnețe sunt vechi sau noi, — deci fără a se reține cupoanele de călătorie pentru biletele solicitate cu reducere.

Această dispoziție e valabilă până la 31 Martie. Iar dela 1 Aprilie, întreg personalul va avea carnețe noi de inditate.

Intre Italia și România a fost încheiată o convenție comercială, pe care a subscris-o d-l Mussolini și d-l Madgearu. După semnarea d-l Mussolini a decorat pe d-l ministru Madgearu cu marele cordon al ordinului Maurilius și Lazarus.

Oare ce înseamnă această răsplată?

Noul guvern francez a căzut fiindcă punându-se declarația ministerială în Parlament la vot a fost bătut cu 15 voturi, adică au fost 292 contra lui și 275 pentru el.

Este de notat că în Parlamentul din Franța sunt de față și votează totdeauna sute de deputați, iar la noi abia se adună câțiva, cari și acela dorm pe bănci, horcăie cum se cade, ori mai bine zis, cum nu se cade.

Di Valda se reîntoarce în țară dar se spune că a declarat deja înainte că fără dl Popovici nu rămâne în guvern. Vom vedea.

În Grecia sunt continue noul cutremure de pământ. S'au dărâmat o mulțime de case, pagubele sunt enorme, populația fuge speriată din locuințe și petrece tot timpul sub cerul liber.

Poșta Redacției și Administrației *Diui I M. preot în L.* Bine! ascuțim glasul Sfintei Tale și încă nu publicăm lista d-lor preoți restanțieri. Ne temem însă că promisiunile și speranțele S. Tale nu se vor realiza. Vom vedea.

La alegerile comunale ale orașelului Brad j. Hunedoara a eșit învingătoare cu o majoritate zdrobitoare de voturi lista național-tărănistă în frunte cu dl Alexandru Draia fost președinte al comisiei interimare și actualul primar. Trăiască!

În Polonia este sever interzis sărutul în public, și nu peste mult un comerciant — par'că văd c'a fost jidan — care plecând la Berlin s'a sărutat balabusta, pe jupâneasa Rîca, la gară în Varșovia, va fi primul amendat pentru contravenție, dacă numai se va putea dovedi care dintre doi n'a respectat ordinele în vigoare!

În Statele-Unite se fumează tot mai mult pe an ce trece. În anul trecut au fumat peste 130 miliarde țigări.

Ce păcat de atâta spoză de bani făcuți fum. Ce minuni n'am putea face noi cu ei, abstrăgând că desigur ne-am echilibrat și bugetul cu atâtea miliarde căci orețul țigărilor este cel puțin 200 000 000 000 lei.

Miliardarul american Ford a declarat că ar cumpăra toate vasele-vapoarele de război dacă ar fi sigur că în felul acela s'ar pune capăt războiului.

În Italia s'a inaugurat un tunel de 18 km. lungime, care face legătură directă prin munții Apenini între frunțile orașe Bologna și Florența.

Lucrările au costat peste 5 miliarde lei și 65 vieți omenești.

Ci că „tot Bănătu-l fruncea“. Ade-că dintre toate automobilele scumpe pe cari le-au cumpărat directorii regionali, dar le am plătit ori le vom plăti noi bieții contribuabili, cel mai frumos și mai scump este al d-lui Bocu, un „Lincoln“ care ar fi costat hăpt 1.500.000 lei.

Hei țară! să mă pot căra și eu numai odată cu ei!

Guvernul din Prusia-Germania a hotărât să nu se mai țină banchetele și recepțiile oficiale obicinuite, fiindcă costă prea mult. Banii economisți prin această măsură vor fi întrebuințați pentru ajutorarea copiilor săraci. Foarte cuminte lucru ar fi de absolut necesar să urmărim și noi un astfel de bun exemplu.

Guvernul francez ajuns acum câteva zile la cârma țării promite îmbunătățiri economice și estinierea tratului. Foarte bine, acesta este și visul nostru, dar se mai scrie că acel guvern radical socialist ar avea de cuget să realizeze și o largă amnistie, care să cuprindă și pe comuniști. Această măsură nu o înțelegem. Cu deosebire nu acum, când bolșevicii se organizează fără încetare în întreaga Franță, când derbedei lor de agenți îl fură pe generalul Kupatiev, conducătorul emigranților ruși din Franța.

Nu cumva este o legătură între guvernul actual francez și cel bolșevic rus?!

În Galați la o întrunire comună au fost bătăi și capete sparte. Lumea bună, adevărații patrioți au lovit la bătaie pe cel ce strigau „trăiască Rusia sovietică, jos cu burghezimea“. Pe semne lumea nu mai așteaptă să la guvernul sau autoritățile măsuri contra bolșevicilor ci își face ea datorința.

M. S. Regina Maria și principesa Ileana care însoțite de suite lor au întreprins încredințat o călătorie în Egipt, au fost salutate în trecerea lor prin Grecia, unde au vizitat monumentele antice din Atena, de reprezentantul nostru dl. ministru Rășcanu și de unul al ministerului Afacerilor străine grecești. De acolo s'au îndreptat apoi spre Alexandria unde de asemenea au sosit în pace.

Politicianul Stere a încercat să facă pentru alegerile comunale din Chișinău un pact cu jidanii, dar jidanii au refuzat ori ce discuție de acest fel. Iată cum își părăsesc pericunții și pe cei mai buni prieteni, când se cred stăpâni pe situație.

Poate le vine mintea pe rând la mulți în cap!

Bolșevicul jidan Avrum Goldenberg care a atentat la viața d-lui Valda a fost condamnat la 10 ani închisoare. Puțin! Noi l'am fi decapitat și pe el și pe toți tovarășii lui, căci toți împreună atentează la viața Neamului și a Țării.

**Fiecare român și patriot loial este dator să voteze listaromânească!**

## Banca generală a Județului Arad societate anonimă Arad

Capital vărsat Lei 3.000.000—Rezerve Lei 740.707

### CONVOCARE

Conform art. 8 din statute d-nii acționari ai Băncii Generale a Județului Arad sunt invitați a lua parte la adunarea generală ordinară, care va avea loc în ziua de 2 Martie 1930, în localul băncii din Arad str. V. Alexandri No. 1. ora 10 a. m.

Ordinea de zi:

- 1) Darea de seamă a Consiliului de administrație pe exercițiul 1929.
- 2) Aprobarea Bilanțului și Contului de profit și pierdere.
- 3) Descărcarea Consiliului de administrație și a cenzorilor de gestiunea lor.
- 4) Repartizarea beneficiului.
- 5) Alegerea Consiliului de Administrație Conf art. 19 din statute.
- 6) Alegerea a 3 cenzori și 3 cenzori supleanți.

Domnii acționari cari iau parte la adunarea generală ordinară sunt rugați a depune conform statutelor acțiunile ce posed cu cel puțin 5 zile înainte de data ținerii adunării generale, la casieria băncii noastre din Arad str. V. Alexandri No. 1.

Consiliul de Administrație.

| ACTIVA                       |           | BILANȚ LA 31 DECEMBRIE 1929 |               | PASIVA                           |               |
|------------------------------|-----------|-----------------------------|---------------|----------------------------------|---------------|
|                              | Lei       | b.                          | Lei           | b.                               | Lei           |
| Casa                         | 417 054   |                             |               | Capital                          | 3 000 000     |
| în numerar disp la dif bănci | 235.600   |                             | 852.654       | Fond de rezervă                  | 540.707       |
| Efecte scontate              | 2.880.611 |                             |               | pt. amortiz. creanțelor dubioase | 200.000       |
| Efecte reescontate           | 4.161.170 |                             | 7.041.781     | Ang. pt. efecte reescontate      | 4.161.170     |
| Conturi curente              | 5.771.198 |                             |               | Depuneri spre fructificare       | 4 061 264     |
| Diverse conturi              | 355.184   |                             | 6.126.382     | Conturi curente                  | 1.384.477     |
| Imobile                      |           |                             | 122 372       | Diverse conturi                  | 750.155 50    |
| Mobilier                     |           |                             | 324.000       | Dividende neridicate             | 71.312        |
| Garanții                     |           |                             | 20.000        | Dobinzi tranzitoare              | 47 185        |
|                              |           |                             |               | Beneficiu pe 1929                | 70 918 50     |
|                              |           |                             | 14.287 189    |                                  |               |
| Conturi de ordine            |           |                             | 13 870 366 76 | Conturi de ordine                | 13 870 366 76 |
|                              |           |                             | 13.870 366 76 |                                  | 13.870 366 76 |

| DEBIT  |         | PROFIT ȘI PIERDERI |              | CREDIT                                   |              |
|--|---------|--------------------|--------------|--|--------------|
| Dobinzi plătite la dep. spre fructif., Conturi curente și reescont |         |                    | 1.091.550    | Dobinzi, Comisioane și beneficii diverse | 2.235.282 50 |
| Chelt. Salarii   | 587 500 |                    |              |  |              |
| Chelt. Impozite  | 129 607 |                    | 1.072 814    |  |              |
| Chelt adm.   | 355.707 |                    |              |  |              |
| Beneficiu pe 1929  |         |                    | 70 918 50    |  |              |
|  |         |                    | 2 235 282 50 |  | 2 235 282 50 |

Președintele Cons. de administrație:  
Dr. Lucian Georgevici.

Director:  
Gr. Romanescu,  
expert-contabil.

REGATUL ROMÂNIEI.  
Prefectura Județului Arad.  
Serv. Financiar și Economic.

No. 37460/1929.

### PUBLIKAȚIUNE.

22 Februarie 1930

Se aduce la cunoștința publică, că în ziua de 31 Martie 1930 orele 10 a. m. se va ține în sala mică de ședință dela Prefectura județului Arad, licitație publică cu oferte închise în conformitate cu Art. 88—110 din Legea Contabilității publice pentru darea în întreprindere a lucrărilor de asigurarea malului Crisului Alb în regiunea Șebis—Ineu.

Caietul de sarcini se poate vedea la Serviciul Apelor Regiunea VII-a Arad Str. Popa Gheorghe No. 4, parter, între orele oficiale (8—13).

Concurenții vor depune deodată cu oferta și o garanță de 5% din suma oferită în numerar sau efecte garantate de Stat scotite la valoarea nominală. Această garanță urmează a se depune la Administrația Financiară a Statului, despre ce se va anexa recepisa originală.

p. Prefect: Șeful Serviciului:  
Dr. Lazar Stanca

### PRIMĂRIA. comunei Bârsa.

No. 47/930.

### PUBLIKAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 10 Martie 1930 la orele 10 a. m. în locul de târg al comunei Dezna, se va vinde la licitație publică, în conformitate cu legea contabilității publice 2 tauri neapți pentru reproducție, îngrășați, proprietatea comunei Bârsa.

Bârsa, la 23 Februarie 1930.

Primăria.

### Programul Cinematografelor.

Central: PĂMÂNTUL VOLUPTĂȚII, cu Greta Garbo, Lewis Stone și Nils Asther.

Elite: CAVALERUL MISTERIOS DIN SIERRA NEVADA, cu Jack Holt.

Grădiște: TRAPEZUL, cu Clair Romer, Paul Richter și Erna Morena.

Gai: ȘANTAJ, cu Anny Ondra.

### Atențiune la firmă!

Fotografii reglementare, prima calitate pentru carnețele ceferiștilor se execută 3 bucăți lei 40 iar la minut 15 lei bucată la firma  
**Ștefan Curticean**  
Arad, Calea Șaguna 90

